

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

Simbolul Credinței XII

(Considerații generale asupra Sfințelor Taine)

Dumnezeu „Care toate le lucrează potrivit sfatului voii Sale” (Efes. 1, 11) și „Care voințe ca toți oamenii să se mintuiescă și la cunoștința adevărului să vină” (I Tim. 2, 4), a instituit Sfințele Taine în Biserică, organismul sfânt, dumnezeiesc și omenesc în același timp, Taine care, după harul divin împărțit prin ele, corespund trebuințelor Bisericii și ale membrilor ei, spre mântuire și sfințire, dobîndindu-se astfel: nașterea duhovnicească în Hristos, prin Botez; întărirea și creșterea vieții duhovnicești primite în Botez, prin Mir; unirea tainică cu Hristos, prin Euharistie; curățirea de păcate, prin Pocăință; slujirea preotească a celor chemați spre aceasta, prin Preoție; sfințirea căsătoriei creștinește încheiată, prin Nuntă; vindecarea trupeză și sufletească, prin Maslu. Primele patru sînt necesare tuturor credincioșilor; iar celelalte trei, după starea ce-o are cineva în Biserică și după trebuințele personale.

Întreagă viața creștină, mai cu seamă și mai puternic în momentele ei hotărîtoare, este străbătută, luminată și ajutată de harul Sfințelor Taine. Adevărata viață creștină este astfel, peste tot, o minunată întrefesere a elementului divin, harul, cu elementul omenesc care se deschide liber sufletește spre primirea ajutorului haric; iar în centrul acestei vieți creștine se găsește Sfințele Taine dinspre care și prin care radiază lumină, căldură și putere duhov-

nicească asupra întregului vieții, ca și asupra tuturor laturilor acestei vieți, și personale și sociale. Aceasta, pentru că, de fapt, în centru este însuși Hristos, în Cel în care „locuiește, trupeză, toată plinătatea Dumnezeirii” (Col. 2, 9) și care, nedespărțit de Tatăl și de Duhul Sfânt și Capul pururea viu al Bisericii fiind, revarsă El, prin lucrarea directă a Duhului Sfânt în Sfințele Taine, harul mîntuirii și sfințitor. Sîntem „ai lui Hristos, iar Hristos al lui Dumnezeu” (I Cor. 3, 23).

Creștin adevărat este, deci, cel care aparține ca mădular viu Bisericii, Trupul tainic al lui Hristos, trup în care, prin Sfințele Taine, El, Hristos, își prelungește pînă la sfîrșitul veacurilor lucrarea de îndreptare și sfințire (mîntuirea subiectivă), după Răscumpărarea generală, adică după împăcarea generală a lumii cu Dumnezeu (mîntuirea obiectivă) prin Întrupare, jertfă și Înviere, și după Înălțarea Sa la cer și Pogorîrea Duhului Sfânt, potrivit iconomiei dumnezeiești a mîntuirii. Căci Hristos, „Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat” (Simb. Cred.) și avînd „toată puterea în cer și pe pămînt” (Matei 28, 18), realizînd în El mîntuirea pentru toată lumea, a avut și are grijă ca toți care se unesc cu El să aibă ajutor divin și mijloace tot de la El pentru a-și însuși personal roadele mîntuirii, roade care să treacă astfel din El în ei, în credincioși. Prin aceasta, credincioșii intră în comuniune cu Dum-

nezeu și pot, tot prin Hristos, să și-o păstreze cu vrednicie, El împreună cu „Duhul Sfânt, Domnul de viață făcătorul” (Simb. Cred.; Ioan 14, 16—18, 26) rămînd tainic neîntrerupt cu ei, în Biserică, „pînă la sfîrșitul veacului” (Matei 28, 20).

În Sfințele Taine avem conținutul dumnezeiesc al vieții creștine, harul, absolut necesar pentru mîntuire; și necesar nu numai pentru începutul acestei vieți (Ioan 3, 5) ci și mai departe în întreaga viață, fără întrerupere, pentru re-cuștigarea îndreptării pierdute prin păcat, pentru statornicie și stăruință în virtute, pentru dezvoltare și creștere duhovnicească, peste tot pentru îmbogățire spirituală și întărire a vieții creștinești, în Hristos, după Cuvîntul Acestuia: „Rămîneți în Mine și Eu în voi. Precum mlădița nu poate să aducă roadă de la sine, dacă nu rămîne în viță, tot așa nici voi, dacă nu veți rămîne în Mine. Eu sînt vița, voi mlădițele. Cel care rămîne în Mine și Eu în el, acela aduce roadă multă, căci fără Mine nu puteți face nimic.” (Ioan 15, 4—5). Semnul distinctiv al creștinului este apartenența la Biserică și primirea după cuviință a Sfințelor Taine.

Viața creștină este viața de Sfințe Taine. În Biserică, prin Sfințele Taine ne aflăm pe drumul mîntuirii și desăvîșirii. Cel care ne susține neîntrerupt pe

Pr. Prof. Isidor Todoran

(Continuare în pag. a 4-a)

Militanți pentru libertatea și unitatea poporului român

Mihail Kogălniceanu

(1817—1891)



Încă din timpul studiilor la Berlin, nutrește gîndul să scrie o istorie a Moldovei și Țării Românești, în care scop încearcă să obțină lucrarea lui Petru Maior, cere cărți și documente istorice din țară și studiază lucrările existente la biblioteca din oraș. Ca urmare, în 1837, cînd împlinea vîrsta de 20 de ani, Kogălniceanu tipărește la Berlin primele trei lucrări istorice: Moldau und Wallachei. Romänische oder Wallachische Sprache und Literatur von einem Moldauer; Esquisse sur l'histoire, les moeurs et la langue des cigains, connus en France sous le nom de Bohémiens; Histoire de la Valachie, de la Moldavie et des Valaques transdanubiens.

În 1837 se înscrie student la Universitatea din Berlin, facultatea de științe juridice. După un trimestru, în care obține rezultate din cele mai bune, el abandonează studiile superioare, și, la sfîrșitul lui februarie 1838, se reîntoarce în țară. Ajuns în Moldova, pe parcursul a două luni este avansat căpitan, timp în care el se avîntă în publicistică.

Pentru început a fost redactor la „Alăuta românească”; în aprilie 1840 preia de la Asachi conducerea gazetei „Foaie satească a Principatului Moldovii”. Tot în acel an, apare sub redacția sa revista „Dacia literară”, în colaborare cu C. Negruzzi și V. Alecsandri.

În vederea unei activități editoriale proprii, Kogălniceanu întemeiază o tipografie, unde vor apare: „Cantora Foaiei satești”, „Foaie satească”, „Dacia literară”, revista trimestrială „Arhiva românească”, „Propășirea”, nuvela „Iluzii pierdute”, „Almanah pentru învățătură și petrecere”; o serie de lucrări originale de Grigore Alexandrescu, Nicolae Bălcescu, A. Doinici, C. Stamati, V. Alecsandri, precum și „Letopiseștile Țării Moldovei”, II și III, în total 53 de titluri în limbile română, germană, latină, franceză, greacă.

Anul 1840 îi aduce lui Kogălniceanu numirea, împreună cu C. Negruzzi, V. Alecsandri și Petre Cimpianu, la conducerea teatrului românesc și francez din Iași. Noua conducere a teatrului va pune problema realizării unui repertoriu național. În acest cadru se vor juca piese, scrise de Alecsandri și traduceri de M. Kogălniceanu.

Numit profesor la Academia Mihăileană din Iași, își începe la 24 noiembrie 1843 cursul de istorie națională, cu un cuvînt de deschidere, în care vorbește despre locul și rolul istoriei în cadrul științelor și în societate. „Istoria — spunea dînsul — a fost cărtea de căpetenie a popoarelor și a fiestecărui om; pentru că fiestecare află în ea regulile de purtare, sfat la îndoielile sale, învățătură la neștiința sa, îndemn la faptă bună”. Mai departe, sublinia că: „Istoria ne legă cu veșia, puind în comunicație sămînțele trecute cu noi, și prî noi cu sămînțele viitoare”.

La 2 ianuarie 1844, tipărește revista „Propășirea” care, din cauza cenzurii, va apare cu subtitlul „Foaie științifică și literară”. În paginile periodice, vor fi inserate o serie de articole de istorie națională, proză și poezie, traduse de

Prof. Petru I. Dan

(Continuare în pag. a 2-a)

„Sînt din neam românesc, cu o tradiție frumoasă”



Aceste cuvinte dintr-o discuție pe care Doamna Profesora Dr. Mary Leucă, de la Universitatea Purdue din Statele Unite ale Americii a avut-o în ziua de 18 iunie 1981 la Rectoratul Institutului Teologic Universitar din Sibiu cu P. C. Arhid. Prof. Dr. Constantin Voicu, Rectorul Institutului și cu P. C. Pr. Prof. Dr. Dumitru Abrudan, Prorectorul Institutului, ilustrează cel mai bine devotamentul cu care Domnia Sa activează pentru descoperirea tradițiilor românilor americani, a legăturilor lor cu țara, pentru continuarea acestor tradiții și legături de către generațiile de astăzi și de către cele care vor urma.

Revărsîndu-se din plinul inimii Domniei Sale — pentru că citîndu-o din nou pe interlocutoarea noastră, „românilor nu trebuie să le pui întrebări pentru a afla despre ei, ei au în inimă povestea vieții lor” — discuția ne-a dat

prilejul să aflăm că dragostea pentru ceea ce este românesc a început la Doamna Mary Leucă în anii copilăriei fiind cultivată de părinți. „Tata vorbea cu dragoste despre mama lui, despre sora lui, despre pomii de acasă”. Aceasta a sporit la Domnia Sa dragostea pentru părinți și pentru ceea ce aceștia iubeau.

Dragostea pentru ceea ce este românesc a fost cultivată în familie, la diferitele ocazii ale comunității românești la care se cîntau doine, se jucau jocuri românești, se arbora tricolorul, sufletul românesc cel care acasă în Transilvania de sub stăpînire străină nu se putea manifesta în libertate, se descătușa în aceste manifestări care îi țineau pe cei dinții emigranți români legați de cei de acasă.

Familii de emigranți, în primul rînd, erau adevărate icoane ale țării de la Carpați și Dunăre. „Noi în casă am vorbit numai românește”, ne istorisește Doamna Mary Leucă. Părinții cîntau în casă doine și recitau poezii românești pe care le-au învățat și copiii. Limba românească, pe care Doamna Mary Leucă o vorbește cu atîta iscusință, este singura căreia i s-a închinat o poezie de profunzimea celei scrise de Mateevici (poezia „Limba noastră”). Astăzi, legătura cu limba română o păstrează românii americani mai ales prin intermediul bisericilor lor.

Viața românilor din America se desfășura în jurul bisericilor, școlilor și societăților culturale care au activat în strînsă legătură unele cu altele. Astfel, una din primele acțiuni ale societăților culturale a fost aceea de a cere preoți din țară pentru bisericile pe care românii și le-au construit

pe pămînt american, fără ajutorul nimănui și de cele mai multe ori cu mari jertfe. Bisericile organizau școli în care copiii emigranților învățau limba părinților lor, istoria și geografia României, cîntece și dansuri românești. La cele mai multe din aceste școli dascăli erau preoții. Atît bisericile cît și societățile românești întrețineau legături cu organizațiile corespunzătoare din țară. În ce privește societățile culturale acestea se orientau după programele culturale ale Astrei.

În vremurile grele ale începutului, românii din America s-au ajutat întreolaltă atunci cînd era vorba să trimită bani la cei rămași acasă sau să realizeze ceva în cadrul comunităților lor din America.

Doamna Mary Leucă s-a aplecat cu dragoste asupra documentelor istoriei românilor americani adunînd scrisori, fotografii, poezii, stînd de vorbă cu nenumărați români americani din prima generație. Preocupările acestea nu s-au oprit la valoroasa sa teză de doctorat despre istoria românilor americani din districtul Cook (din apropiere de Chicago). Domnia Sa a constatat un interes tot mai mare pentru istoria României nu numai în cadrul comunităților românești din America ci și în cercuri mai largi. Doamna Mary Leucă aduce o importantă contribuție pe linia satisfacerii acestui interes.

În cadrul numeroaselor călătorii pe care le-a întreprins în țară, Doamna Mary Leucă a vizitat catedralele din București, Sibiu, Cluj-Napoca, Timișoara și așa cum ne-a mărturisit în încheierea discuției, îi plac satele de la noi, îi plac și orașele și se simte în România ca acasă.

A. Jivi

